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Data: 19 de maio de 2008.
Hora: 19 horas.
Local: Plenário Vox Populi.
Vereadores presentes: Carlito Schiefelbein (PSDB), Claudete Hoffmann (PDT), Dário Geis 
(PFL), Ismael Müller (PP), Márcio Halberstadt (PDT), Pedro de Lima (PDT), Sandro Goltz 
(PMDB), Valério Trebien (PMDB) e Vilson Dias (PP).
Apreciação de atas: A Ata n.o 15/2008 foi aprovada por unanimidade de votos.
Leitura de correspondências recebidas: Foram lidas as correspondências protocoladas sob 
os n.os 181/08 e 185/2008.
Leitura de correspondências expedidas: Nenhuma foi lida.
Apresentação   de   proposições:  Foram   apresentados   o   Projeto   de   Lei  n.o  12/2008­E,   o 
Requerimento n.o 6/2008 e as Indicações de n.os 94/2008 a 102/2008.
Pequeno Expediente:
1. O   Vereador   Vilson   Dias   disse   que   apresentou   requerimento   solicitando   o   envio   de 

correspondência ao Tribunal  Regional Eleitoral  solicitando a  instalação de um Cartório 
Eleitoral em Agudo, já que estava havendo um grande número de municípes procurando 
atendimento eleitoral, que Agudo era o município de maior número de eleitores da Zona 
Eleitoral e que algumas seções eleitorais ficavam muito distantes de sua sede.

2. O Vereador Carlito Schiefelbein disse que era importante a participação da Rádio Agudo 
em   festas   de   comunidades  do   interior,   como  ocorreu   no   dia   anterior   na   Comunidade 
Evangélica de Picada do Rio; disse que foi concluída a obra da rede de energia elétrica da 
propriedade do senhor Verner Vili Rohde, que sua ligação ocorreria em breve e que faltava 
a parte daquela obra do interior da residência; disse que, naquela semana, ocorreria fase 
importante  da escolha  das  Soberanas  do município  e  parabenizou  os  organizadores  do 
evento; disse que vinha sendo procurado na Câmara por muitos munícipes, o que mostrava 
a credibilidade do seu mandato.

3. A Vereadora Claudete Hoffmann manifestou satisfação com a recuperação e a limpeza de 
algumas ruas da cidade e lamentou o fato da Avenida José Bonifácio, nas imediações da 
Rua Paul Harris,  não ter  recebido serviços, apesar das máquinas terem estado naquelas 
proximidades;   manifestou   sua   satisfação   com   a   recuperação   da   estrada   da   Volta   dos 
Kesseler e parabenizou o Instituto Cultural Brasileiro­Alemão pelo trabalho de divulgação 
da história do município que vinha sendo feito pela instituição e pelo historiador Willian 
Werlang;   disse   que,   no   sábado   seguinte,   ocorreria   o   Encontro  de  Danças   Folclóricas, 
evento  no qual  vários  grupos  de danças  alemãs  se apresentavam e eram escolhidas  as 
Soberanas do município; disse que a rede de abastecimento de água de Linha das Pedras 
ainda não estava em total funcionamento, já que faltava energia elétrica para levar água à 
Comunidade Caravaggio.

4. O Vereador Dário Geis falou sobre a necessidade de instalação de uma placa indicativa do 
acesso à Linha Coronel Moreira César defronte à propriedade do senhor André Unfer, em 
Linha dos Pomeranos, e de placas indicativas de ruas e logradouros no centro da cidade; 
disse que, em reunião com o senhor Prefeito Municipal e dois empresários da cidade, foi 
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manifestada a preocupação deles com o fato de os canteiros que estavam sendo construídos 
na Avenida Floriano Zuroswki virem a inviabilizar sua atividade, quando o senhor Prefeito 
disse que tal  obra continuaria  como estava,  pois  havia sido assim aprovada pela Caixa 
Econômica Federal, mas que colocava­se à disposição para solucionar o problema daqueles 
empresários,   com   a   abertura   do   canteiro   defronte   às   suas   empresas;   manifestou   sua 
indignação com a falta de limpeza da Rodovia do Imigrante, na entrada da cidade, situação 
que considerou vergonhosa, solicitando que uma limpeza fosse realizada.

5. O Vereador Ismael Müller disse  que o engenheiro do município disse­lhe que estava sendo 
corrigida uma medida que estava errada na obra de calçamento da Rua Floriano Zurowski; 
falou sobre a necessidade de realização de serviços do trator de esteira da Patrulha Agrícola 
em uma propriedade da Linha Martinazzo, em Nova Boêmia, de colocação de material na 
Avenida Borges de Medeiros, nos trechos onde não havia pavimentação, visando diminuir 
o pó causado pelo tráfego de veículos, e de limpeza de valetas e patrolamento na estrada do 
Canto Paraná, no trajeto de Linha Teutônia Sul até Cherro Chato.

6. O   Vereador   Márcio   Halberstadt   disse   que,   na   sessão   anterior,   falou   que   era   o   único 
Vereador que não tinha suas indicações atendidas mas que, no decorrer da semana que 
passou, teve duas delas atendidas, talvés por ter ele denunciado aquela situação ao senhor 
Prefeito;  falou sobre a necessidade de substituição de uma lâmpada da rede iluminação 
pública   de   Cerro   Seco,   de   colocação   de   carga   de   cascalho   no   acesso   à   propriedade 
Wachholz e de instalação de uma luminaria defronte à propriedade Schmengler, em Linha 
Bugre Chaleira.

7. O   Vereador   Sandro   Goltz   disse   que   estava   sendo   recuperada,   com   realização   de 
recapeamento,  a  estrada de  Cerro da Figueira  e  aberto  um trecho de  estrada acima  da 
propriedade Cavalheiro; disse que foi aberto um trecho novo de estrada no acesso à família 
Böck, em Linha Teutônia.

8. O  Vereador  Valério   Trebien  disse   que   entidades   estavam   empenhadas  na   escolha  das 
Soberanas do município que ocorreria no Encontro de Danças Folclóricas Alemãs; disse 
que conseguiu­se a desativação dos CNPJ's dos Círculos de Pais e Mestres das escolas 
municipais extintas e que o calçamento da Rua Floriano Zurowski, para permitir que todos 
os moradores fossem beneficiados, devia ser realizada com o canteiro central mais largo, 
ainda assim permitindo o tráfego de veículos; disse que o Deputado José Otávio Germano 
recebeu   críticas   na   sessão   anterior   mas   que   ele,   quando   foi   Secretário   de   Estado   da 
Segurança,   conseguiu  para  Agudo  duas  viaturas  para   a  Brigada  Militar   e  uma  para   a 
Delegacia de Polícia e, ainda, o Corpo de Bombeiros; disse que o Estado do Rio Grande do 
Sul passava por dificuldades financeiras mas que era de sua responsabilidade a manutenção 
da segurança pública,  embora o Estado estivesse estudando o fechamento do Corpo de 
Bombeiros e deixado o comando da Brigada Militar de Agudo em Faxinal do Soturno.

Tribuna Livre: Não havia orador inscrito.
Pequeno Expediente:
1. O Vereador Dário Geis abriu mão de sua inscrição.
2. A Vereadora Claudete Hoffmann abriu mão de sua inscrição. 
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Ordem do Dia:
1. Requerimento  n.o  6/2008:  em discussão,  o  Vereador  Vilson  Dias  disse  que  proposição 
precisava ser retificada,  pois a data estava errada. Votação: aprovado por unanimidade de 
votos.
Pauta: Discussão Preliminar sobre o Projeto de Lei Complementar n.o 1/2008­E e o Projeto 
de Lei n.o 12/2008­E:
1. O Vereador Vilson Dias manifestou sua satisfação com o Projeto de Lei n.o  12/2008­E 
dizendo   que   tal   proposição   tinha   a   concordância   das   partes   interessadas;   disse   que   a 
habilidade da diretoria da Comunidade Evangélica foi fundamental para a elaboração daquela 
proposição   e   que   o   engenheiro   responsável   tinha   posição   contrária   à   iniciativa,   sob   o 
argumento de que impediria o progresso do município; disse que, apesar disso, ele obedeceu a 
uma exigência  do   senhor  Prefeito  Municipal  que  manifestou  o   interesse  da  administação 
municipal e da Comunidade Evangélica na Mensagem; disse que entendia que os interesses da 
Comunidade Evangélica seriam respaldados pelos Vereadores.
2. A Vereadora Claudete Hoffmann disse que o Projeto de Lei n.o 12/2008­E era um antigo 
desejo da Comunidade Evangélica de Confissão Luterana em Agudo e tinha a concordância 
do proprietário de um loteamento lindeiro à área daquela Comunidade; disse que a alteração 
do   Plano   Diretor   proposta   naquela   proposição   era   de   interesse   de   toda   a   comunidade 
agudense,   posição   manifestada   em   abaixo­assinado,   e   que   a   Comunidade   Evangélica 
pretendia,   com a  matéria,  preservar   seu  parque  e   seu  cemitério,   iniciativa  que  atendia  o 
interesse público, já que aquele parque era usado por toda a comunidade.
Explicações Pessoais:
1. O Vereador Carlito Schiefelbein disse que o Secretário da Agricultura estava empenhado 

na   conclusão   da   rede   de   abastecimento   de   água   da   comunidade   Nossa   Senhora   do 
Caravaggio, já que no final de semana seguinte ocorreria a festa daquela comunidade; disse 
que, no caso da rede de abastecimento de água de Cerro Seco, era necessária, além de um 
poço artesiano muito profundo, uma rede de energia  elétrica  trifásica;  convidou para o 
Encontro   de   Danças   Folclóricas   Alemãs,   quando   seriam   escolhidas   as   Sobenaras   do 
município.

2. A Vereadora Claudete Hoffmann disse que, a pedido de moradores e empresários da Rua 
Floriano  Zurowski,   acompanhou  o  debate   sobre  o   calçamento  daquela   via   que  visava 
minimizar   os  problemas  existentes  naquela   obra   já  que,   segundo  o   senhor  Prefeito,   o 
projeto não mais podia ser alterado; falou sobre a necessidade de colocação de tubos na 
Avenida Borges de Medeiros, nas imediações do Mercado Brasil.

3. O   Vereador   Vilson   Dias   disse   que   não   procurava   o   senhor   Prefeito   e   os   Secretários 
“chorando mágoas”, como outros Vereadores faziam; disse que ele e o Vereador Dário 
Geis vinham pedindo a instalação de uma luminária defronte à empresa Honnef, em Linha 
Teutônia, mas que não foram atendidos, ao falar  sobre a necessidade de realização daquele 
serviço, o qual devia também ser feito em um ponto de parada de ônibus de Nova Boêmia; 
disse   que   sua   manifestação,   na   sessão   anterior,   sobre   o   calçamento   da   Rua   Floriano 
Zurowski,   foi   no   sentido   de   respaldar   a   preocupação   dos   populares   que   utilizavam 
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diariamente aquela via, pois entendia que tal obra melhoraria as condições de vida naquelas 
imediações, mas que a redução das pistas de rolamento não era a atitude mais correta, já 
que   dificultaria   o   tráfego;   disse   que   o   senhor   Prefeito   não   devia   desmerecer   as 
preocupações dos moradores que eram apresentadas pelos Vereadores, e alertou que não 
havia passeio público naquela via.

4. O Vereador  Valério  Trebien disse que participou da Festa  da Colheita  do Comunidade 
Evangélica de Picada do Rio, onde percebeu que os agricultores estavam contentes com a 
valorização do fumo e do arroz; parabenizou o historiador Willian Werlang pelo relevante 
trabalho que vinha realizando no Intituto Cultural Brasileiro Alemão; disse que, segundo o 
Plano   Diretor,   a   Rua   Floriano   Zurowski   tinha   dezoito   metros   de   largura   dos   quais, 
deduzidos os cinco metros do canteiro central,  resultavam seis metros e meio para cada 
pista de rolamento, medida que devia ser corrigida na obra de calçamento caso estivesse 
em desacordo com o Plano Diretor;  disse que aquela via teria as mesmas condições de 
ultrapassagem da rodovia que levava a Restinga Seca e que a velocidade máxima para nela 
trafegar seria de quarenta quilômetros horários, o que evitaria acidentes graves.

Em comunicação urgente da liderança do PDT, a Vereadora Claudete Hoffmann disse que os 
Vereadores, quando procuravam os Secretários e o senhor Prefeito, não o faziam para “chorar 
mágoas”,   como   disse   o   Vereador   Vilson   Dias,   mas   para   defender   os   interesses   da 
comunidade.
Em comunicação urgente da liderança do PP, por indicação do Vereador Ismael Müller, o 
Vereador   Vilson   Dias   disse   que,   apesar   dos   limites   legais   de   velocidade   nas   vias, 
freqüentemente via­se algum veículos trafegando acima deles, não havendo garantia de que 
isso   também   não   ocorreria   na   Rua   Floriano   Zurowski;   disse   que   a   Vereadora   Claudete 
Hoffmann sentiu­se atingida por manifestação sua, que estava tranqüilo com sua manifestação 
e que Sua Excelência devia seguir trabalhando da forma que considerava mais correta; disse 
que havia Vereadores que aplaudiam o governo quando suas indicações eram atendidas, mas 
o criticavam quando isso não ocorria.
Convocação: O senhor Presidente convocou os senhores Vereadores para a Sessão Ordinária 
do dia 26 de maio de 2008.

Agudo, 19 de maio de 2008.

Ver. Vilson Dias
Secretário

Ver. Pedro de Lima
Presidente


